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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

DE BELLO 

 

ACTA NÚMERO 062 

 

 

FECHA: ABRIL 24 DE 2013 

HORA:   09:10 AM   

LUGAR: RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

… 2013 Miércoles, tan amable Señor Secretario damos lectura al orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NICOLÁS AUGUSTO URIBE VÁSQUEZ 

SECRETARIO (E) 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

Muy buenos días para todas y para todos, el siguiente es el orden del día 

hoy 24 de Abril de 2013, siendo las nueve de la mañana y diez minutos 

(09:10 a.m) 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. INTERVENCIÓN DEL DOCTOR ALEJANDRO GONZÁLEZ VALENCIA 

DIRECTOR GENERAL DE CORANTIOQUIA Y SU EQUIPO DE TRABAJO, 

TEMA: INFORME CONCESIÓN DE AGUAS DE GUASIMALITO Y NORTE 

AMÉRICA Y EL SEÑOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE ACUEDUCTO 

VEREAL GUASIMALITO.    

3. COMUNICACIONES. 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

 

Leído el orden del día Señor Presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Muchas gracias Secretario. 

Tan amable procedemos a verificar el Quórum. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NICOLÁS AUGUSTO URIBE VÁSQUEZ 

SECRETARIO (E) 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

Honorables Concejales: 

JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA 

CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES 

LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRY CÁRDENAS 

NICOLÁS MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

JULIO MARIO CUERVO HENAO 

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ 

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO 

DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÍA 

FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ 

NICOLÁS ÁLZATE MAYA 

GABRIEL JAIME TABARES BAENA 

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ 
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NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO 

 

Señor Presidente, Honorables Concejales les comunico que hay Quórum 

suficiente para deliberar y decidir. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

En consideración del orden del día Honorables Concejales anuncio que va a 

cerrarse, queda cerrado ¿aprueban Honorables Concejales?   

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NICOLÁS AUGUSTO URIBE VÁSQUEZ 

SECRETARIO (E) 

Si es aprobado Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Damos por favor desarrollo al orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NICOLÁS AUGUSTO URIBE VÁSQUEZ 

SECRETARIO (E) 

2. INTERVENCIÓN DEL DOCTOR ALEJANDRO GONZÁLEZ VALENCIA DIRECTOR 

GENERAL DE CORANTIOQUIA Y SU EQUIPO DE TRABAJO, TEMA: INFORME 

CONCESIÓN DE AGUAS DE GUASIMALITO Y NORTE AMÉRICA Y EL SEÑOR 

GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Damos una cordial bienvenida a nuestros amigos de CORANTIOQUIA, 

especialmente Doctor Alejandro González Valencia Director General de 

CORANTIOQUIA S.A, bienvenido Doctor Alejandro, usted es un hombre que ya 

conoce el Concejo Municipal de Bello en donde se desempeñaba el Área 

Metropolitana, a su equipo de trabajo, al Coordinador Doctor Juan Espinal 

bienvenido, aquí casi que tiene usted un homónimo del Secretario de 

Infraestructura de Bello, Doctora, Subdirectora, compañero bienvenido, 

igualmente al Señor Gabriel Olarte Presidente del Acueducto Vereal, a la 

comunidad en general, me imagino que son de la Vereda, ¿cierto que si?, 

bienvenidos al Concejo, esta es la casa de ustedes, el recinto de la Democracia  

de los Bellanitas, demás personas que nos acompañan en el recinto, 

Honorables Concejales. 

La metodología Doctor Alejandro es que ustedes hacen la exposición y 

posteriormente damos paso en este caso pues hoy al Señor Gabriel Olarte para 
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que de una manera muy breve unos diez (10), cinco (5) minuticos nos resuma 

el temario, posteriormente hacen su intervención los Honorables Concejales, 

ustedes su equipo de trabajo toman nota y finalmente concedemos 

nuevamente el uso de la palabra para dar respuesta. 

En cualquier momento Doctor Alejandro si usted requiere y considera 

apropiado que cualquiera de sus funcionarios deba hacer uso de la palabra lo 

puede hacer porque así quedó aprobado en el orden del día. 

Bienvenido entonces Doctor Alejandro, bien pueda. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ALEJANDRO GONZÁLEZ VALENCIA 

DIRECTOR GENERAL DE CORANTIOQUIA  

Señor Presidente muchas gracias por la introducción, a toda la Mesa Directiva 

y a todos los Concejales que si es un gusto poder estar aquí atendiendo esta 

invitación del Concejo. 

Nuestra política en CORANTIOQUIA es atender todas las invitaciones de todos 

los Concejos que nos invitan a diferentes secciones, sea para un tema en 

particular o para temas generales de CORANTIOQUIA, lo hacemos con el 

mayor gusto porque sentimos que hace parte de nuestra responsabilidad poder 

tener esta interacción con todos los Concejales. 

Como usted bien lo decía pues la invitación de hoy es un tema muy puntual al 

que por supuesto nos referiremos, pero también queríamos aprovechar de una 

manera muy breve teniendo la oportunidad de estar con todos ustedes, 

presentar algunos aspectos generales que me parece importante en este 

espacio poder socializar con ustedes frente a nuestras actuaciones en el 

Municipio. 

Presidente ¿Cuánto tiempo tengo para la presentación?       

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

El tiempo que requiera Director bien pueda. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ALEJANDRO GONZÁLEZ VALENCIA 

DIRECTOR GENERAL DE CORANTIOQUIA  

No, espero ser muy breve. 

Bueno quisiéramos presentarle estos cuatro (4) temas antes de entrar en el 

puntual, presentarle brevemente algunos componentes de nuestro Plan de 

Acción 2012-2015, algunas acciones que nos parece importante resaltar aquí, 

poderles presentar un barrido de los últimos años, qué es lo que hemos venido 
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trabajando con el Municipio y qué es lo que estamos trabajando en estos 

momentos y el estado general de los trámites ambientales para poder ir 

aterrizando al tema particular que nos compete hoy en día.  

Nuestro Plan de Acción fue aprobado el 14 de Diciembre del año pasado por 

unanimidad nuestro Consejo Directivo, fue un proceso muy bonito porque 

abrimos la participación a muchos sectores de la sociedad, para que ustedes 

tengan presente tenemos conformada noventa y tres (93) mesas ambientales  

Municipales en nuestra jurisdicción, son ochenta (80) Municipios más algunos 

Municipios en los cuales tienen corregimientos donde ya han quedado mesas 

ambientales y abrimos esa participación no solamente a las mesas ambientales 

sino al sector productivo, al sector académico y fue un ejercicio que nos ayudó 

a complementar mucho en nuestra visión institucional, además hicimos un 

evento así especial para poder visibilizar nuestras subregiones son treinta y 

seis mil (36.000) kilómetros cuadrados los que tenemos en CORANTIOQUIA, 

ochenta (80) Municipios con características sociales, físicas, económicas, 

políticas completamente diferentes. 

Tenemos desde, digamos para explicarlo bien sencillo, si miráramos el mapa 

de toda Antioquia quitemos Urabá y quitemos el Oriente Antioqueño y el resto 

corresponde a CORANTIOQUIA, es decir, tenemos desde el Nordeste, el Bajo 

Cauca, Norte, Occidente, el Suroeste y toda la regional del Valle de Aburrá que 

la tenemos dividido en Aburrá Norte y Aburrá Sur. 

Como les explicaba hicimos un ejercicio muy fuerte de participación de 

diversos sectores y fruto de eso logramos afinar, digámoslo algunas 

orientaciones y efectos que nos planteamos para este Plan de Acción en 

términos de mejorar la eficiencia en ejecución de nuestros proyectos, abundar 

esfuerzos con las diferentes entidades del Estado, estamos haciendo un 

esfuerzo muy grande por abrir la interacción de CORANTIOQUIA con el nivel 

Nacional, con el nivel Departamental y  con el nivel Municipal por supuesto, y 

es en nivel Municipal lo entendemos también como el fortalecimiento de las 

capacidades de los Municipios, es acompañar a los Municipios para que 

efectivamente puedan fortalecer su gestión ambiental al interior de cada una 

de esas localidades. 

Estamos haciendo un trabajo interno muy fuerte para garantizar que tenemos 

los mismos criterios al interior de nuestra Institución que es lo mismo cuando 

uno tramita un permiso en Seminafá, en el Nordeste o en Bajo Cauca a 

tramitarlo acá en el Valle de Aburrá y estamos haciendo ese ejercicio además 

de la mano con las comunidades. 

Tenemos una apuesta muy fuerte con el sector productivo, nosotros creemos 

mucho como en la doble perspectiva de nuestra institución, si me permiten la 
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palabra de la Zanahoria del Garrote, o sea uno no puede solamente andar con 

el Garrote detrás de la gente persiguiéndola como si todos fueran delincuentes 

sino que tenemos que mezclar nuestro ejercicio de control y vigilancia con un 

ejercicio de acompañamiento al sector productivo. 

Y una puesta muy especial con algunos sectores que históricamente han 

estado digámoslo relegados, que son las comunidades Afro, las Indígenas y las 

Campesinas que tienen una presencia muy fuerte en nuestra jurisdicción, para 

tener una idea nosotros tenemos cincuenta y tres (53) comunidades indígenas 

en nuestra jurisdicción, es decir, tenemos una población indígena, una 

población Afro también muy importante en todo nuestro territorio. 

Algunos énfasis muy importantes, entonces la manera en la que nosotros 

construimos ese Plan de Acción refleja nuestra visión del sector público que 

creemos que debe de ser de una manera participativa con todos los sectores 

incluyendo los sectores políticos, una agenda Gubernamental que nos permitan 

relacionarnos en esos diferentes niveles desde el Local hasta el Nacional, el 

Internacional y priorizar el trabajo con nuestros Municipios. 

En el 2011 CORANTIOQUIA realizó convenios con cincuenta y siete (57) 

Municipios, el año pasado terminamos con sesenta y siete (67) Municipios con 

convenios y este año la meta es terminar con los ochenta (80) Municipios por 

lo menos con dé a un convenio, porque creemos que es importante dar ese 

mensaje de equidad en la inversión de nuestros recursos, no es privilegiar 

solamente a uno sino de tratar de tener una presencia activa en cada uno de 

nuestros Municipios y para eso tenemos tres (3) enfoques, un enfoque 

territorial para entender las realidades de nuestros territorios, un enfoque 

poblacional, entender que estas poblaciones también tienen necesidades 

diferenciadas de acuerdo a sus particularidades y un enfoque sectorial que nos 

permita entender tanto esos diferentes recursos naturales, aguas, suelos y 

bosques, pero también entender los diferentes sectores que tienen intereses 

sobre los temas ambientales, los sectores productivos, los sectores políticos, 

los académicos y que tienen una incidencia real sobre nuestro territorio. 

Producto de dos (2) entonces están nuestro Plan de Acción, lo pueden 

descargar completo en nuestra página web, ahí está disponible. 

Y en resumen ese Plan de Acción tiene nueve (9) programas, veinticinco (25) 

proyectos y sesenta y dos (62) actividades, no tenemos el tiempo para 

detallarlo pero con el mayor de los gustos si alguno quiere conocer más en 

detalle están las puertas abiertas en nuestra institución: 

 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 062 DE ABRIL 24 DE 2013 
 

 

7 
 

PROGRAMAS: 

1. Planificación ambiental del territorio y todo lo que tenga que ver con 

Ordenamiento Territorial. 

 

2. Integración de la información y conocimiento y la comunicación para 

garantizar que toda esa información que nosotros damos en realidad 

esta puesta al servicio de nuestras decisiones. 

 

3. La administración integral del patrimonio ambiental es una perspectiva 

que nosotros queremos ponerle a simplemente a sobre pasar la visión 

la tradición del ejercicio de la autoridad ambiental, que es ese ejercicio 

de control y vigilancia y entenderlo más desde una visión más integral. 

 

4. La construcción de una cultura ambiental responsable y ética, todos los 

temas de educación ambiental. 

 

5. Gestión integral de la biodiversidad y sus servicios eco sistémica. 

 

6. Gestión integral del recurso Eurico. 

 

7. La gestión ambiental sectorial y urbana. 

 

8. La gestión del riesgo de adaptación al cambio climático. 

 

9. Todos los temas de desarrollo y fortalecimiento institucional. 

 

A parte en ese Plan de Accion tenemos una puesta muy grande por el tema de 

la transparencia y lo pueden empezar a ver ya en nuestros procesos de 

contratación, cambiamos todo el sistema de contratación nuestro para afinarlo 

y garantizar por ejemplo que nosotros aumentamos el nivel de licitaciones 

públicas, de selecciones abreviadas, de concursos de méritos, un esfuerzo muy 

grande para nuestra institución pero creemos que tenemos una 

responsabilidad con las empresas, con las instituciones que trabajan los temas 

ambientales que puedan acceder a la contratación de nuestra institución y 

entonces tenemos eso con ese esfuerzo que estamos haciendo de poner en 

página web, si ustedes miran en nuestra página en este momento hay una 

serie de procesos ahí abiertos para todo el mundo, de manera que podamos 

nosotros, como es nuestro compromiso, garantizar total transparencia en toda 

esa ejecución. 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 062 DE ABRIL 24 DE 2013 
 

 

8 
 

Bueno, con respecto al tema de autoridad ambiental tenemos los convenios 

que han venido desarrollando CORANTIOQUIA con el Municipio de Bello en los 

últimos años para que ustedes tengan esa idea, estos son los convenios que 

desarrollamos durante el 2011, básicamente se refería al tema de fortalecer el 

trabajo social en distrito de manejo integrado de la divisoria Valle de Aburrá, 

Rio Cauca que cubre en parte el Municipio de Bello, está incluido dentro del 

PONCA, unos procesos de aislamiento reforestación y mantenimiento de 

plantaciones en torno a la quebrada el Hato y la construcción de sistemas 

individuales de tratamiento de agua residuales, pozos éticos en algunas 

veredas de aquí del Municipio. 

Durante el 2012 no se desarrolló ningún proyecto específico para el Municipio 

de Bello. 

Tenemos el reto en este 2013 de des atrasarnos con este Municipio, ¿Cómo lo 

vamos hacer?  

Acabamos de firmar con el Área Metropolitana una serie de convenios en los 

cuales en todos y cada uno está incluido el Municipio de Bello, es decir, que 

Bello va a recibir una inversión directa de nosotros, una presencia activa de 

CORANTIOQUIA muy fuerte durante este año 2013, porque vamos a estar 

trabajando estos temas, el tema de producción limpia donde un buen número 

de empresas asentadas aquí en el Municipio va a ser beneficiada de ese 

programa, tenemos un tema de control de fuentes móviles, fuentes fijas y 

emisiones de ruido donde también aquí en el Municipio de Bello vamos a tener 

una presencia muy fuerte en el control automóvil, buses, camiones, todo tipo 

de vehículos, el tema de fuentes móviles, el monitoreo de industrias, 

especialmente claro el tema de chimeneas por sus emisiones atmosféricas y el 

tema de control de ruido que es un tema fundamental aquí en el Municipio  que 

lo haremos pero en el ámbito rural que es donde es nuestra jurisdicción. 

En los temas de biodiversidad y conservación de ecosistemas estratégicos 

tenemos procesos aquí de reforestación y esperamos poder meterle la mano a 

tal vez a el ecosistema más importantes que tenemos en este Municipio que es 

el Quitasol, además ahora con lamentable incendio que tuvimos hace poco, 

entonces vamos a estar haciendo procesos de reforestación articulados, todos 

estos proyectos los articularemos especialmente con la Secretaría de Medio 

Ambiente del Municipio. 

Tenemos un trabajo para el control al tráfico ilegal de especies silvestres y que 

incluye no solamente el control sino también los aspectos educativos y vamos 

a tener una presencia activa en este Municipio. 
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Y por último tenemos un proceso de educación ambiental con jóvenes donde lo 

que esperamos es estructurar una red de liderazgo ambiental juvenil para todo 

el Valle de Aburrá y lo que esperamos y estaremos haciendo las convocatorias 

aquí en todo este Municipio para que muchos jóvenes de aquí se puedan 

vincular. 

Tenemos en proceso un convenio adicional con el Área Metropolitana que 

incluye poder avanzar en la declaratoria de tres (3) ecosistemas, declaratoria 

de áreas protegidas de tres (3) ecosistemas aquí en el Valle de Aburrá, esta… 

Copacabana, el Cerro Pan de Azúcar en Medellín y esta el Quitasol aquí en el 

Municipio de Bello. 

Nosotros esperamos concretar rápidamente ese convenio, porque estamos 

convencidos de que tiene que ser un proceso conjunto entre el Área 

Metropolitana y nosotros, pero ya tenemos y hemos venido avanzando por el 

liderazgo de la mesa ambiental  de aquí del Municipio en conjunto con la 

Secretaría de Medio Ambiente, avanzar en un convenio específico que 

ejecutaremos a través de la Secretaría para empezar a ambientar toda la 

movilización social y la participación para que esa declaratoria pueda hacerse 

en como un Acuerdo con todas las comunidades y no lleguemos nosotros 

simplemente imponiendo una declaratoria sino que lo hagamos en 

concertación, entonces este convenio además esperamos poderlo concretar de 

una manera muy rápida en este Municipio. 

Con los trámites ambientales aquí en el Municipio de Bello, para irnos 

adentrando en la temática especifica. 

Este es el panorama del total de entrada que nosotros ternemos aquí en el 

Municipio, un total de mil setecientos sesenta y ocho (1.768), discriminados en 

permiso de batimiento mil cuatrocientos cincuenta y dos (1.452), en permiso 

relacionados con agua doscientos cincuenta y cuatro (254), ocupaciones de 

causa treinta y dos (32), causas retributivas veintiuno (21), forestales cuatro 

(4), emisiones atmosféricas cuatro (4), permisos de estudio uno (1), para el 

total de mil setecientos sesenta y ocho (1.768). 

El gran volumen de esos permisos ambientales corresponde a un Acuerdo que 

venimos desarrollando en conjunto con el Municipio desde el año 2010 con el 

tema del saneamiento básico, entonces a la par que construimos pues… en el 

Municipio pues vamos expidiendo los permisos respectivos para que queden 

completamente legalizados, de esos corresponden mil ciento cincuenta y… 

expedientes. 

¿Cómo estamos en el tema de licencias ambientales? tenemos un total de 

diecinueve (19) licencias ambientales en cualquiera, digámoslo de sus fases, 
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eso está discriminado como lo podemos ver en la tabla, cuatro (4) los tenemos 

en este momento en evaluación técnica, tres (3) en actuaciones jurídicas, es 

decir, ya en la evaluación jurídica del trámite de licencia ambiental, tenemos 

seis (6) licencias ambientales ya en… y seguimiento, es decir, que están 

expedidas, ya les voy a presentar cuáles son y seis (6) que están pendientes 

entregarle requerimientos al usuario que está solicitando esa licencia para que 

complemente la información. 

Lógicamente en este Municipio el mayor número de licencias ambientales están 

asociadas a las canteras y a las explotaciones de materiales de construcción. 

Estas son las seis (6) licencias ambientales que tenemos vigentes aquí en el 

Municipio. 

La presentación además queda aquí para ustedes Señores Concejales para que 

tengan esta información. 

Frente al tema de sancionatorios estamos haciendo un esfuerzo muy grande 

nosotros en la institución, porque teníamos un cumulo muy grande de procesos 

sancionatorios abiertos pero todavía sin cerrarlos, sin fallarlos, entonces eso 

parte por tener la información muy clara, aquí tenemos cuarenta y tres (43) 

procesos sancionatorios en trámite, aquí esta uno a uno y el estado actual. 

Como parte de nuestra política de transparencia el hecho de que alguien tenga 

un sancionatorio en trámite no lo convierte en un delincuente, quiero ser muy 

claro y no estamos estigmatizando a nadie, como pueden ver en la tabla hace 

referencia a demás del estado de cada uno de esos trámites, de esos 

sancionatorios, pero si lo que esperamos es poder fallar sea declarando 

responsables o absorbiendo esas responsabilidades, ese es nuestro reto en 

este momento. 

En resumen esos trámites sancionatorios están determinados de la siguiente 

manera, están en etapa de indagar en preliminar veinticinco (25), en inicio del 

proceso sancionatorio cinco (5), en formulación de cargo cinco (5), en 

imposición de medidas preventivas uno (1), en resolución con recurso de 

reposición resuelto, es decir, en firme cinco (5) procesos sancionatorios y 

resolución que decide pero pendiente por resolver el recurso de reposición uno 

(1). 

Hay unos sancionatorios que son relevantes por el tipo de intervenciones que 

se están haciendo por el proceso que llevan, tenemos un sancionatorio a la 

Sociedad Norte América S.A.S un segundo proceso sancionatorio también a la 

Sociedad Norte América S.A.S, un tercer sancionatorio a la Sociedad 

acumuladores de Oriente S.A, un cuarto sancionatorio a una persona en 
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particular por lo que se conoce como la Renegad Pachelli, ese es el que está 

pendiente de resolver el recurso de reposición porque ya habíamos impuesto la 

sanción económica y el cierre preventivo. 

Y finalmente tenemos lo que es motivo de la invitación de ustedes para que 

revisáramos las concesiones de aguas de los sectores de Guasimalito y Norte 

América, tengo a demás entendido que nos acompaña el Presidente de la Junta 

de Acción Comunal, pues bienvenido y muy seguramente tendremos la 

oportunidad de poder escuchar la explicación. 

Yo le voy a dar la palabra a nuestra Directora de Aburrá Norte encargada, la 

Ingeniera Rosa, porque nuestro Director pues está incapacitado, el Doctor 

Jesús que es el Director del Aburrá Norte, pero Rosa está encargada y conoce 

pues al detalle esta situación, pues entonces expliquemos este tema. 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA ROSA MARÍA GALEANO INGENIERA 

FORESTAL, DIRECTORA DE ABURRÁ NORTE (E) 

Buenos días. 

Soy Rosa María Galeano, ingeniera Forestal, Directora Territorial encargada la… 

Territorial Aburrá Norte. 

Buenos días Señor Presidente, buenos días Honorables Concejales. 

Para resolver todo lo relacionado con las concesiones de agua del sector de 

Guasimalito Norte América, el lunes hicimos un recorrido por todas las cuencas 

para mirar la situación en campo de lo que teníamos en la oficina y poder 

corroborar esta información. 

Básicamente en este sector hay dos (2) cuencas: 

1. La cuenca de los Escobares, cuyo… principal es la Quebrada Ospina. 

 

2.  y al otro lado, o sea mirando hacia la derecha así de frente los 

Escobares y hacia la izquierda la Quebrada la Seca con… la 

seminarista. 

Entonces las condiciones de Norte América están en regla, tienen una (1) sola 

concesión con tres (3) captaciones: 

Dos (2) de la Quebrada Seminarista que se ven arriba donde dice la cuota de 

mil trescientos cincuenta (1.350) y la cuota dos mil setenta (2.070) y otra 

concesión de la Quebrada la Ospina al frente como les dije de los Escobares. 
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Estas concesiones están otorgadas alrededor de ocho (8) litros por segundo y 

en este momento ellos solo están captando punto treinta y tres (0.33) litros 

por segundo, porque apenas están desarrollando sus proyectos. 

En la parte de abajo que tenemos las zonas suburbanas de Guasimalito 

encontramos una situación que ya les voy a contar como la pretendemos 

solucionar. 

Allí hay parte del barrio, eso es una zona suburbana pero entonces tiene como 

una… ya está muy poblada y tiene hasta cierta parte cuota de Empresas 

Públicas, de ahí para arriba encontramos que tienen un expediente, una 

concesión vencida de la Quebrada de la Topia, como les digo la concesión esta 

vencida y unas captaciones que no están legalizadas, o sea que están ilegales 

en este momento que son de la Quebrada Seminarista, que es este punto y de 

cinco (5) litros por segundo y es de la Quebrada de los Escobares que viene 

por este lado de cuatro (4) litros por segundo, esas dos (2) captaciones 

ninguna está legalizada, ¿cuál es la solución? Vamos a requerir a esa 

asociación de ese acueducto para que legalicen esas concesiones para evaluar 

y le vamos a escribir a Empresas Públicas de Medellín para que… exactamente 

la cuota del servicio porque hay gente que está aullando agua de mestic… de 

concesiones a sabiendas de que tiene agua de Empresas Públicas y de acuerdo 

con la Ley 142 no está permitido. 

Y en la parte de la Vereda Guasimalito que quedas aquí en Guasimalito buena 

vista estos señores tienen un acueducto que les construyó el Municipio por 

aquí que no está legalizado tampoco, no está en operación pero el Municipio 

tampoco lo ha legalizado, también vamos a solicitarle al Municipio que empiece 

los trámites para legalizar el acueducto y que obviamente lo ponga en 

funcionamiento, porque en este momento esta comunidad, esta Vereda 

prácticamente no tiene agua porque los de este barrio de aquí la captaron de 

manera ilegal para traerla hasta aquí. 

Básicamente ese es como el panorama general y de todas maneras aquí está 

el Presidente del acueducto de la Vereda Guasimalito, lo vamos a escuchar y 

luego como dijo el Presidente del Concejo ya vamos a resolver pues como las 

dudas puntuales que se tengan al respecto 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con mucho gusto Doctora. 

Continúa entonces con el uso de la palabra el Señor Gabriel Olarte Presidente 

del acueducto vereal de Guasimalito. 
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Bien pueda Don Gabriel. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE 

ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO 

Muy buenos días para todos y para todas, especialmente la Honorable Mesa 

Directiva del Concejo Municipal que muy gentilmente nos permitió este espacio 

para exponerla problemática que tiene el acueducto Guasimalito. 

El acueducto Guasimalito lleva aproximadamente ochenta y cinco (85) años 

haciendo uso de las aguas de Quitasol y no habíamos tenido precisamente 

problemas de abastecimiento hasta tanto llegó el consorcio Norte América y 

construyó una bocatoma en la parte superior de la bocatoma nuestra y es así 

como tuvo una entrada de seis (6) pulgadas de agua y la bocatoma nuestra 

quedó prácticamente con el sobrante si era que sobraba de la que ellos 

estaban captando. 

Hicieron una obra grandísima, unos tanques inmensos y la bocatoma nuestra 

quedó prácticamente a despensa del poquito que sobraba de esta.  

Nosotros fuimos directamente a la bocatoma y vimos el problema, en el mes 

de Diciembre y en el mes de Enero estuvo el barrio sin agua racionando el 

agua hasta seis (6) veces diariamente porque bajaba era a goteras. 

En vista de esto fui directamente a la Gerencia Norte América, conversé con el 

Señor Gerente y la Junta y algunos miembros de la Junta y pues nos 

manifestaron que ellos no estaban dispuestos a causarle problemas a la 

comunidad y que ellos pues no tenían, que habían hecho una concertación con 

los líderes de la comunidad para concertar el derecho que les había otorgado 

CORANTIOQUIA, yo no veo ninguna justificación como Representante Legal del 

acueducto lo mismo la comunidad, que una comunidad se quede sin agua 

después de que es una certidumbre de uso de más de ochenta (80) años, está 

muy bien que se le… no estamos en desacuerdo que se le otorgue a Norte 

América las conexiones que ellos requieran siempre y cuando no afecten los 

litros de agua que necesita la comunidad. 

Resulta que hicieron un convenio y me voy a permitir leérselo acá en acta de 

reunión efectuada en las oficinas de Norte América S.A y tras directivos de la 

empresa y los directivos y algunos socios, usuarios del acueducto vereal del 

Municipio de Bello. 

Por la comunidad estuvo Luis Guillermo Mejía, Guillermo Marín Vicepresidente 

de la Junta de Acción Comunal, Liliana Yaneth Avenante vecina, Jerónimo 

Gómez, Uriel Tobón, Alfredo Puerta, Nelson Darío Hernández, Edilma Puerta, 

John Fredy Uribe, Libardo Arango, Guillermo Muñoz y Adolfo Hernández. 
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Por Norte América estuvo el Señor Francisco Arbeláez miembro de la Junta 

Directiva, Javier Hernández ingeniero contratista Norte América, acueducto 

Norte América, Nelson Gutiérrez miembro de la Junta Directiva de Norte 

América y José Alberto López Representante Legal de Norte América. 

Se visitó la bocatoma del acueducto por parte de los asistentes y se llega a las 

siguientes conclusiones: 

Se presentó a la comunidad el proyecto que está desarrollando la empresa 

Norte América en sus predios y se les sensibilizó del desarrollo que traerá 

dicho Proyecto a la zona. 

Se presentaron los documentos que sustentan los permisos que tiene la 

empresa en CORANTIOQUIA para la concesión de los metros de requeridos 

para el proyecto, se hizo la exposición de las obras que realizará la empresa 

Norte América en la bocatoma del acueducto, se proponen obras conjuntas en 

la captación y regulación de acuerdo a las concesiones otorgadas por 

CORANTIOQUIA, se propone conjuntamente hacer monitoreo y control de los 

afluentes y llevar un historial de los mismos, la empresa ha estado en 

disposición permanente para entregar la información requerida por la 

comunidad previecita con algunos de sus representantes. 

Entonces aquí está el acta que la firman los líderes de la comunidad, estos 

líderes hicieron la reunión… por la comunidad porque apenas nos dimos, nos 

enteramos recientemente, esto nos parece a nosotros sumamente grave 

porque a la comunidad no le informaron, de todas maneras nosotros no 

podemos estar supeditados a que Norte América nos conceda el agua cuando 

ellos nos dicen en estos momentos no la necesitamos y fue así como nos 

dieron agua unos quince (15) días, a los quince (15) días volvió otra vez con el 

mismo problema y en estos quince (15) días hemos tenido el agüita 

permanentemente. 

Entonces yo personalmente me fui a CORANTIOQUIA gran sorpresa me llevé 

cuando me dijeron: “Hombre la concesión esta hasta el 2014”, perdón me dijo 

el Representante Legal que estaba en el periodo que estaba hasta el 2014, 

cuando llegué a CORANTIOQUIA me dijeron: “Es que ustedes no tienen 

concesión” la concesión esta cancelada y aquí está demostrado el expediente 

donde estaba cancelada e vencida, ala me dijeron pues cancelada 

prácticamente, entonces me dijeron: “Ustedes tiene que solicitar nuevamente 

la concesión”, óigame bien, entonces yo dije, “Pero cómo así” invité y si esta 

hasta el 2014 y porque estos señores no cumplieron con unas obras, con esos 

requerimientos precisamente por la irresponsabilidad, yo les envié una carta a 

CORANTIOQUIA en ese sentido, la comunidad no tiene por qué pagar la 

irresponsabilidad, la deshonestidad y la negligencia de estas personas porque 
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eso fue agrede que lo hicieron, entonces me dieron nuevamente los 

formularios para que hiciera la solicitud de concesión, me dieron el formulario 

y que hiciera nuevamente los análisis del agua, el censo de usuarios y así lo 

hice, pues prácticamente estas se van a pasar, ayer nada menos me 

entregaron los análisis del agua. 

Bueno más sin embargo el viernes de la semana pasada recibo la carta de 

CORANTIOQUIA donde me dice que… ve no la traje, pero me dice que la 

concesión esta hasta el 2014 y que realmente fue revocada la concesión, fue 

cancelada en ese expediente, pero que habían hecho recursos de reposición y 

que no habían cumplido con las obras, esa obras tienen que… y que podría ser 

solicitud nuevamente de la renovación de la concesión en Agosto de 2014 y 

que ahí mismo harían la visita para ver si los diseños que nos habían dado 

para esa época se ajustaban a lo requerido en el momento actual, pues yo ya 

estar acá, muy encarecidamente les solcito pues a ver que solucionen este 

problema porque nosotros no podemos estar supeditados precisamente a la 

voluntad de una empresa para que nos den el agua cuando ellos quieran y 

cuando… pues nosotros, la comunidad ha estado pues muy enardecida por este 

problema, incluso nosotros queremos evitar un problema de tipo social pues 

que han ellos, incluso han propuesto que harán un plantón y con mucha razón 

porque el agua es un derecho humano y fundamental y creo que predomina el 

agua para el uso doméstico y para una comunidad como les digo, que lleva 

más de ochenta (80) años utilizando esa agua y que la iban a llevar para otra 

parte. 

Entonces así yo dejo acá, esa es la inquietud que nos surgió este problema… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Don Gabriel excúseme.                                         

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE 

ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO 

Sí. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Cuéntenos, ¿ese servicio que ustedes prestan está dirigido hacia las personas 

de la zona rural de Guasimalito o hacia zona urbana el barrio pues de 

Guasimalito?  
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE 

ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO 

Esa zona… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Perdón, a cuantas personas o cuantas… 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE 

ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO 

Si, aproximadamente trescientas (300) familias están en este momento 

haciendo uso de esa agua, ¿cierto?  

Resulta que hay algunas personas que en la parte de abajo de junto a la 

Autopista que tienen agua de Empresas Públicas, pero son como dos (2) o tres 

(3) que actualmente le han otorgado, pero eso hay que organizarlo porque no 

pueden tener dos (2) aguas, pues agua de segundo uso pues no se puede 

utilizar esta agua como segundo uso, ¿cierto?, entonces pues nosotros 

consideramos que predomina precisamente el derecho para una comunidad, 

¿cierto? Y no estoy diciendo que no se le dé a Norte América, no, a Norte 

América si pero que respeten precisamente el agua que nosotros requerimos, 

nosotros tenemos incluso aquí las fotos, vea permítame para mostrarles las… 

incluso yo preguntaba que si esas, incluso teníamos unas preguntas para 

CORANTIOQUIA, en las obras de capitación ¿los diseñó quién?, 

¿CORANTIOQUIA? para… yo hago esta preguntica: ¿si las obras de captación 

para Norte América fueron autorizadas o diseñadas por CORANTIOQUIA?, 

pregunto, ¿si fueron aprobadas por la Corporación? Si se tuvo en cuenta la 

concesión que tiene Guasimalito en el momento de conceder la concesión a 

Norte América, porque entiendo que las Corporaciones solo pueden autorizar 

hasta el setenta por ciento (70%) del caudal para las concesiones, entonces si 

se tuvo en cuenta la… de Guasimalito en el momento de conceder la concesión 

a Norte América. 

Bueno, entonces ¿cuántos litros me otorgaron? usted ya me dijo cuántos litros 

de habían otorgado. 

Bueno, entonces ahí vamos enseguida a mirar las fotos para que miremos la 

situación. 

¿Alguna otra pregunta que tienen con respecto a Guasimalito? 

A bueno, es que son fincas campestres, no sé cuántas son. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Muchas gracias Don Gabriel. 

Bien pueda Doctora Rosa María.  

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE 

ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO 

Muchas gracias precisamente por la…              

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

¿A va a mostrar las fotos?, ¿va a mostrar?, ¿le están instalando las fotos?  

Hágale tranquilo, hágale tranquilo que esperamos un segundito. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ALEJANDRO GONZÁLEZ VALENCIA 

DIRECTOR GENERAL DE CORANTIOQUIA  

Si primero, Presidente… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

No abrió el archivo me dicen acá de las fotografías, me dicen que no les abre el 

archivo.   

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ALEJANDRO GONZÁLEZ VALENCIA 

DIRECTOR GENERAL DE CORANTIOQUIA  

Bueno, a Don Gabriel, tenemos toda la disposición… para encontrarle una 

solución a este tema, ¿cierto?, yo quiero que usted lo sepa y seguramente lo 

acompañan personas de la comunidad y ahorita le vamos hacer un par de 

propuestas…   

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Ahí se abrió, perdón Doctor Alejandro, como que abrió el archivo ahí. 

Don Gabriel la señora si no está autorizada, pero entonces usted nos va 

explicando. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE 

ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO 

A ver. 
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Bueno ahí vemos la rejilla, no yo es precisamente porque ellas fueron las que 

tomaron el video ¿cierto?  

No está en el orden del día, pero es simplemente explicar el mismo proceso 

¿sí? 

Bueno ahí está, pueden observar ustedes la rejilla que capta toda la 

quebrada… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Perdóneme Don Gabriel, si le voy a solicitar un poco de silencio a los asistentes 

por favor para que podamos escuchar muy atentamente la exposición de Don 

Gabriel. 

Y no se puede hacer parte de otra persona, al señor que estaba preguntando 

porque es el reglamento interno del Concejo, si nos escuchara el señor. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE 

ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO 

Bueno. 

Por favor les pedimos, aquí. 

Esta parte es alrededor del tanque, miren ahí alrededor del tanque de 

captación. 

Siga, bien pueda. 

Entonces alrededor del tanque bloquearon toda esa basura, eso fue lo que 

dejaron ellos ahí, miren, los que construyeron dejaron… miren, todo Norte 

América dejó todo… miren ahí pueden observar todos los escombros que 

dejaron ahí alrededor. 

Bueno siga. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Excúseme Don Gabriel un segundito Honorable Concejal Mauricio Mejía. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 

MEJÍA OCAMPO 

Gracias Señor Presidente. 

Lo que pasa es que yo le ruego al Director de CORANTIOQUIA. 
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Director de CORANTIOQUIA lo que pasa es que una persona de la comunidad 

está exponiendo y usted está ocupado con otras personas no sé por qué y 

entonces no estamos mirando las fotografías que él está, entonces yo le 

agradezco que tenga la gentiliza y la persona que está ahí que por favor pues 

se retire. 

Gracias.    

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Bien pueda continuar Don Gabriel. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE 

ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO 

Bueno… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Honorable Concejal Carlos Mosquera. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GÓMEZ 

Muchas gracias Señor Presidente. 

No, en aras de claridad para que haya más por qué no ponemos en 

consideración la intervención de la muchacha que fue la que hizo el video y 

todo y ella nos va explicando más rápido, es más claro. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Pero Concejal acuérdese por reglamento deben haber trascurrido dos (2) horas 

para modificar el orden del día, si nos hubieran dicho ahora la inicio con mucho 

gusto los hubiéramos incluido, porque es que ellos perfectamente conocen el 

tema, sino de verdad que… 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE 

ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO 

Bueno ahí tenemos la rejilla, la rejilla que capta las dos (2) quebradas. 

Este es el tubo, este es el tubo de seis (6) pulgadas el que ellos tienen para 

captar el agua. 

Siga, bien pueda. 
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Ahí está… esa es la… va canalizado el tubo en esa obra, este es el tanque, el 

tanque nuestro, el tanque de ellos. 

Bueno ahí vemos la cantidad de escombros que dejaron ahí después de 

terminar la obra, bolsas, plásticos, miren botellas, todo lo que dejaron ahí, 

costales, todo, bueno. 

Siga, bien pueda. 

Bueno esa es salida de ese tubo… 

Siga bien pueda. 

Esta es la agüita que nos queda a nosotros, mire la tubería ahí la que nos 

queda a nosotros. 

Siga. 

Ese es el charco de nosotros cuando fuimos allá, la bocatoma de nosotros 

totalmente seca porque toda el agua se iba por la parte de arriba. 

Miren ahí pueden observar ese tanque está seco, mírenlo ahí, el tanque 

nuestro seco. 

Siga, bien pueda. 

Bueno este es el tubo de Norte América en el camino, miren ahí el calibre de la 

tubería, este es el nuestro seco. 

Bueno, en el camino dañaron el tubo y colocaron esa manguera y ese tubo ahí 

por dentro, miren como se pierde el agua ahí. 

Siga. 

Captaron el agua de ahí de la nuestra. 

Bueno, siga. 

Ese es otro tanque que ellos tienen también ahí, ahí pueden mirar el calibre 

que tiene la… 

Bueno, esos son tanques de ellos, pues tubería de Norte América. 

Siga. 

Bueno miren el agua, al abrir… la abrimos miren ahí. 

Bueno miren ahí la presión del agua. 
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Siga. 

Bueno ahí… 

Si se puede colocar, es que vinimos precisamente a… 

¿Ahí sigue? bueno. 

Bueno ahí pueden mirar en reboso ese tanque, el reboso de ese tanque de 

ellos a donde va a dar ese reboso de ese tanque y nosotros sin agua, miren 

donde va a caer, miren donde va a caer el rebose de ese tanque, que debe de 

caer precisamente al tanque nuestro y ni siquiera ese cae, cae a una cañada. 

Bueno ahí pueden ustedes, yo creo que ustedes se forman una idea de la 

magnitud del problema que tiene la comunidad de Guasimalito, espero Señores 

pues Concejales y todos acá con CORANTIOQUIA de que nos colaboren con la 

solución a este problema. 

Muchísimas gracias por la atención a todos. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con mucho gusto Don Gabriel. 

Yo quiero aclarar que no dudamos en ningún momento en observar la 

importancia del tema y cuando Don Gabriel vino a visitarnos de manera 

inmediata le dije que le abríamos el espacio con el mayor de los gustos acá, 

además que Paola también del sector nos pidió su colaboración al respecto, 

inmediatamente, con mucho gusto le brindamos este espacio, porque este es 

el espacio de la comunidad. 

Doctor Alejandro bien pueda y yo sé que usted se estaba asesorando con su 

funcionario al respecto para poder dar una mayor claridad frente al tema. 

Bien pueda Doctor Alejandro. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ALEJANDRO GONZÁLEZ VALENCIA 

DIRECTOR GENERAL DE CORANTIOQUIA  

Si muchas gracias Presidente. 

Yo quiero además aclararle al Concejal que no era que no estuviera poniendo 

cuidado, estaba viéndolo aquí en la pantalla, no estaba mirando hacia arriba 

sino aquí en la pantalla para poder ir cotejando sobre la información de 

nosotros, pero si estaba poniendo todo el cuidado a la presentación de Don 

Gabriel. 
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Precisamente para poder explicarles digámoslo, pues por lo menos la 

información que nosotros tenemos y como reiterar. 

Tenemos la mayor voluntad para poderle encontrar una solución a este tema, 

pero si hay que aclarar varias cosas. 

El acueducto de Guasimalito tenía una concesión de aguas con nosotros, 

¿cierto? Y lo tenía cargando agua de la Quebrada la Tupia y ese era el que 

tenían ustedes y esa concesión de aguas se acabó y ustedes no la renovaron, 

no nos solicitaron la renovación sobre la Tupia ¿cierto?, entonces cuando 

alguien no le solicita a uno la renovación pues uno asume que ya no necesita 

más el agua, pues ¿cierto?, pero permítame… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Perdón compañero y las personas en las gradas. 

Al público asistente le rogamos el favor mantener total silencio, precisamente 

el Señor Gabriel es el vocero del Presidente del acueducto y es el autorizado 

para hablar, si hubiésemos cuadrado algo distinto le podríamos abrir un 

espacio a la comunidad pero entiéndanme que es el reglamento del Concejo, 

además por orden y participación debemos de mantener el orden y el silencio, 

en el Concejo no está permitido ni aplausos, ni ese tipo de cosas, acá son para 

que puedan los debates desarrollarse de la mejor manera con todo respeto 

escuchando las razones de cada quien. 

Permitamos entonces que continúe el Doctor Alejandro por favor. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ALEJANDRO GONZÁLEZ VALENCIA 

DIRECTOR GENERAL DE CORANTIOQUIA  

Le reitero a la comunidad, estén tranquilos que tenemos toda la disposición 

para encontrar la solución, simplemente estoy poniendo en claro digámoslo 

como los argumentos de parte y parte para que pues clarificar nuestra 

situación frente al tema. 

Entonces el acueducto tenía una concesión de agua sobre la Quebrada de la 

Tupia que se venció y no se solicitó una renovación para prorrogar la concesión 

que eso es perfectamente normal y valido, pero entonces no la solicitó.} 

Otro tema completamente aparte fue lo que hizo Norte América que nos 

solicitó una concesión de aguas sobre la Quebrada del Seminarista y sobre esa 

Quebrada del Seminarista nos la solicitó para captar en dos (2) lugares, pero 

estábamos hablando de dos (2) quebradas diferentes ya voy a complementar 

que es. 
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Entonces sobre la Quebrada del Seminarista nosotros le otorgamos a Norte 

América una concesión de aguas, ¿cierto? 

¿Qué es lo que sucede? Actualmente el acueducto está captando sin tener 

concesión de agua, el acueducto de ustedes está captando de la Quebrada el 

Seminarista y de la Ospina y entonces por supuesto ustedes están captando un 

volumen aproximado ocho (8) litros por segundo, entonces claro Norte 

América tiene una concesión sobre el Seminarista de ocho (8) litros por 

segundo y ustedes están captando ilegalmente porque no tienen el permiso 

también sobre la Quebrada del Seminarista, entonces claro la Quebrada del 

Seminarista no da para tener dos (2) captaciones de ocho (8) litros por 

segundo. 

Entonces lo que tenemos que encontrar en conjunto con el acueducto es 

primero hacer por supuesto una visita en conjunto, invitar también a Norte 

América para mirar primero… 

Frente a las preguntas que usted nos decía Don Gabriel.  

Nosotros no le hacemos diseños a nadie, nosotros aprobamos los diseños que 

nos presentan por supuesto de la captación y si hay algo irregular con el 

mayor gusto y por eso le propongo que hagamos esa visita en conjunto y 

también con Norte América y nuestros técnicos para que veamos el estado de 

la captación de Norte América a ver si está cometiendo alguna irregularidad o 

no está cumpliendo con su concesión de aguas. 

Entonces: 

1. Una visita conjunta entre ustedes, nosotros y Norte América para visitar 

el sitio de la captación de ellos sobre el que tiene en la concesión. 

 

2. Es mirar y sentarnos con ustedes a ver cuáles son las posibilidades 

sobre las quebradas de esas zonas para que ustedes puedan hacer una 

captación y tener el permiso de concesión. 

Es que en la medida que ellos no tengan el permiso de concesión cualquiera 

puede pedir la concesión sobre determinada quebrada y claro ustedes se van a 

quedar sin agua cada vez que alguien de manera legal tenga una concesión de 

aguas, no importa si es el Seminarista, la Ospina, la Tupia, la que sea, si 

ustedes no tienen la concesión de aguas cualquiera que la tenga legalmente 

pues tiene el derecho a captar esa agua. 

Entonces nosotros entendemos perfectamente la necesidad que tiene una 

comunidad y nuestra prioridad es garantizar siempre el acceso de aguas a las 

comunidades y más en especial en los sectores vareales, pero tenemos que ser 
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capaces de tramitar esto adecuadamente, o sea yo lo que quiero es que no 

puede ser aquí y ustedes vieron que nosotros le tenemos dos (2) procesos 

sancionatorios a Norte América por otros temas ¿cierto? No es por este en 

particular, que quiero decir, nosotros no le estamos alcahueteando nada aquí a 

Norte América y nuestra posición frente a las empresas constructeras es muy 

clara e inclusive hace quince (15) días estuve sentado con Camacol 

exponiéndoles unas series de inquietudes que tenemos frente al sector 

constructor, entonces nosotros no somos para nada alcahuetas con el sector 

constructor. 

Tenemos una obligación de facilitarle a las comunidades que puedan tener 

acceso a su agua a través de las captaciones, pero lo tenemos que hacer en 

conjunto, por eso le digo tenemos toda la disposición para que en conjunto 

revisemos cual sea la mejor quebrada para que ustedes tengan una captación 

y puedan solicitarnos la concesión de aguas para que no dependan de ese tipo 

de acuerdos que tienen ustedes firmados, como usted bien lo dice, miren lo 

tienen firmado entre la constructora y unas personas de la comunidad, pero 

¿cierto? La constructora decir: “Mire, vea yo firmé aquí con la comunidad unos 

acuerdos que estábamos de acuerdo en compartir el agua sobre la concesión 

que tenían ellos” pero es una cosa que no debemos propiciar nosotros, 

nosotros debemos propiciar que el acueducto tenga su concesión de aguas ¿de 

cuál quebrada? Pues no sé en este momento, no sabría decirles, eso lo 

tenemos que revisar en conjunto, mirar si nuevamente de la Tupia, si es en el 

Seminario, nosotros podemos llegar a la conclusión de disminuirle el caudal de 

captación a la constructora, porque actualmente tiene ocho (8) litros y los 

datos que nosotros tenemos es que está captando punto treinta y tres (0.33) y 

tiene usted razón en el video que usted mostró del reboce. 

Miren es que cuando uno tiene una concesión y no capta todo lo que tiene 

concesionado pues el reboce va a la misma quebrada, pues como se está 

observando ahí, o sea eso no es un delito, eso es lo que hay que hacer, pues o 

sea lo está devolviendo, está bien, entonces si hay alguna cosa que está 

haciendo indebidamente por eso les estoy proponiendo esa visita para mirar 

que está haciendo todo al día y si no está haciendo todo al día le abrimos un 

sancionatorio, pero también tienen que tener ustedes presentes ustedes no 

pueden señalar a las otras personas diciendo: “Están haciendo algo mal” y 

ustedes estar haciendo lo mismo, porque están captando el agua de la 

quebrada el Seminarista sin tener la concesión de aguas. 

Entonces por eso no los estamos señalando, no estamos diciendo que ustedes 

son… no estamos afirmando eso, lo que estamos diciendo es que ustedes por 

supuesto tienen una necesidad real que es captar el agua pero la tienen que 

hacer con las concesiones de aguas debidamente formalizadas con nosotros y 
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tenemos toda la disposición de acompañarlos para que puedan ustedes llegar 

como a ese buen final, que tengan ustedes legalizadas esas zonas, el 

panorama que nosotros tenemos y la propuesta que tenemos para solucionar 

el asunto. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con gusto Doctor Alejandro. 

Bien pueda Don Gabriel. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE 

ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO 

Bueno, primero tengo que hacer las siguientes precisiones con respecto a esto. 

En la carta les explicaba yo que había sido una junta administradora la de ese 

problema, la que prácticamente dejó vencer todo, no construyó, ni le informó a 

la comunidad sobre las obras que habían que construir, yo le mandé en la 

carta explicándole que nosotros haríamos las obras en un término prudencial 

que nos dieran y esto pues yo veo que la cuestión aquí es muy clara. 

Nosotros lo que necesitamos es que nos definan porque primero no tenemos 

concesión ¿cierto? Que había que pedir una… pedimos la prórroga e pedimos la 

renovación de la… y nos dicen que sí, que ya la renovación esta para que la 

hagamos en el 2014, pero tenemos que definir lo de Norte América arriba, 

porque nosotros no podemos estar supeditados como les decía ahora a la 

voluntad de que ellos nos quieran aflojar el agua o no la quieran aflojar, 

¿cierto? Entonces es la parte que nosotros necesitamos que si nos van a 

permitir tomar el agua que CORANTIOQUIA en un principio nos otorgó de la 

quebrada que se llama Quitasol, pero nos reunimos a ver que hacemos como 

dice él para poder organizar esto, ¿listo? Bueno. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Bien con gusto Don Gabriel, por favor me apaga el micrófono. 

Abrimos entonces el espacio para los Honorables Concejales. 

Honorable Concejal Carlos Augusto Mosquera, posteriormente Honorable 

Concejal Bladimir, Honorable Concejal León Fredy, Ernesto. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GÓMEZ 

Muchas gracias Señor Presidente. 

Un saludo muy especial a usted, a la Mesa Directiva, a todo el público que nos 

acompaña, al Doctor Alejandro González y todo su equipo de trabajo de 

CORANTIOQUIA. 

Hay unas de pronto unas versiones y sentimientos encontrados, pero primero 

que todo lo que quiero resaltar es la buena voluntad del Doctor Alejandro que 

es “Sí aquí estoy para solucionarle su problema” o sea la concertación es lo 

primero que antes de hacer cualquier tipo de crítica, que la voy hacer y es 

clara, pero él viene como Director de una empresa tan importante del 

Departamento de Antioquia como es CORANTIOQUIA, aquí estoy y me interesa 

la comunidad y quiero solucionarles ya el problema, venga vamos, llamamos a 

las dos (2) partes, entonces es lo primero aplausible y por lo cual las personas 

que hoy nos acompañan con el Presidente y toda su comunidad pueden estar 

tranquilas hoy que la final es que vemos a tener solución, eso es pues 

inevitable, le agradezco Doctor porque además ese es su trabajo, ¿cierto? 

Solucionar los problemas y si no le interesara el problema y si estuviera 

beneficiando a Norte América igual que yo tranquilamente no hubiera venido, 

me voy listo, pero yo estoy claro, a veces volvemos a lo mismo, el pulpo 

grande siempre quiere comerse al más pequeño y yo si no estoy Doctor de 

acuerdo Doctor Alejandro en que de pronto se hagan y se cedan unos 

permisos, primero hay que pensar en la comunidad en general y en el que 

esta, no en el que viene sino… vea yo necesito esta concesión de agua de ocho 

(8) pulgadas, no señor, pero por qué en ocho (8) si aquí hay una comunidad 

de trescientas (300) casas, aproximadamente hablamos de mil quinientas 

(1.500) a mil ochocientas (1.800) personas que van a afectar, entonces como 

reglamentar, no es que usted dice: “El que necesite una concesión de agua yo 

se la voy a dar” porque a él se le venció y no, desafortunadamente ustedes a 

ver Doctor a veces las comunidades no hay gente que se apersonen, no tiene 

ese sentido de pertenecía y se les olvida o no tienen ese manejo, o no tampoco 

saben de ese manejo que hay que darle gerencial aun acueducto, que siempre 

es así, el acueducto unos pagan otros no pagan, entonces eso es muy barrial, 

entonces sería muy bueno también Doctor, no sé si le toque, que usted darle 

una asesoría a estos muchachos, vea para que manejen un acueducto 

gerencialmente con todo como tiene que manejar un acueducto. 

Yo te digo que yo vivo en la Vereda Potrerito y allá hacemos un buen uso y 

estamos avanzando y estamos con todas las de… en el acueducto de Potrerito, 

yo vivo allá en la Vereda, gracias a Dios pues a lo menos tampoco nos ha 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 062 DE ABRIL 24 DE 2013 
 

 

27 
 

llegado por allá a las constructoras, pero debido a eso nos estamos y para más 

lo dijo el Presidente, a esto hay que darle un tratamiento gerencial, ya no 

pueden pensar ustedes que son la Vereda y que eso se maneja de bolsillo y el 

que paga o no paga y su amo… no, a eso hay que darle su mano gerencial, 

gerencial y debe de estar pendiente cuando se vence la concesión, cuando hay 

que… el tanque, cuando hay que echarle los químicos, todo, pero no podemos 

desde esta empresa que es un pulpo y la idea es como siempre, o sea el más 

poderoso, el que tenga más plata es el que va a tener más agua, que es lo que 

está pasando en este momento con Norte América, que para muchos les alega, 

“Uy que bueno tenemos estrato 7” para ellos muy bueno, pero los de estrato 1 

¿Qué?, ¿no tomamos agua? No podemos pensar así. 

Hay que hacerle un manejo Señor Presidente, yo creo que también sería muy 

bueno que nombre una Comisión del Concejo para que este muy atento a esto 

y le llevemos eso no solamente a CORANTIOQUIA ese el problema, este es un 

problema también de la Administración Municipal, entonces sería bueno Señor 

Presidente que usted nombre una Comisión para que acompañe a la 

comunidad a CORANTIOQUIA y para que tengamos un final feliz, pero no 

dentro de un (1) año, ni dentro de dos (2) años, eso lo necesitamos mañana, 

porque es que el agua la necesitamos todos los días, no podemos aplazar un 

minuto, mañana si es posible respetando su tiempo Doctor o si n usted tiene 

una persona a quien delega, pero eso lo tenemos que hacer mañana 

inmediatamente, porque es que no tienen agua, son mil quinientas (1.500) 

personas que les tenemos que dar la solución ya. 

Entonces una Comisión del Concejo, los Representantes de CORANTIOQUIA y 

un (1) representante de la comunidad, es que vea los representantes de la 

comunidad no puede ser, porque ellos dicen: “Ve es que hicimos un acuerdo 

con los representantes de la comunidad” no, es que el representante de la 

comunidad es el Presidente de la Acción Comunal, el Presidente del Acueducto, 

o sea esa son las personas con las cuales hay que hablar, yo tengo un 

problema agua, tengo que llamar al Presidente de aguas, porque es que en las 

veredas hay Acción Comunal y hay acueducto, hay Presidente del acueducto, 

que es muy distinto al del Acción Comunal, que hay que concertar con él 

cuando se vaya a afectar, el acueducto hay que hablar es con Don Gonzalo o el 

que este de titular, con nadie más y el que tiene que estar pendiente, “No ve 

es que a nosotros nos firmó el señor de la tienda y nosotros hicimos una 

reunión y él estuvo de acuerdo” pues el señor de la tienda no tenía problemas, 

él tenía agua de Medellín, él firmo o cuando estuvimos reunidos y nos dimos 

un pasoncito por ahí derecho al Motel yo no sé qué, porque uno va al sector de 

moteles y él no tuvo problema, no, los problemas hay que solucionarlo es con 

el que afecte directamente. 
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Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con gusto Honorable Concejal. 

Damos un saludo especial al profesional Ricardo Martínez del Plan Ambiental y 

a Diana Castillo profesional en la parte de PEGIRS, que son de la Secretaría de 

Planeación… 

¿Medio ambiente? 

De medio ambiente y a la Ingeniera Ana Felisa Guerra Ingeniera Sanitaria de 

Infraestructura quien fue delegada por el Señor Secretario de Infraestructura 

el Doctor Juan Manuel Espinal quien no pudo venir, pero que inmediatamente 

delegó su personal, a Julián, alguno otro funcionario del Municipio que nos 

acompañan que están pendiente de los requerimientos de la comunidad. 

Precisamente Honorable Concejal Carlos Augusto estuvimos pendientes que la 

Administración estuviera también presente acá para poder escuchar y dilucidar 

este tema en favor de la comunidad, no sé cuál es el Presidente del Acción 

Comunal, como les digo a mi me buscó Don Gabriel, me buscó… Paola, pero el 

Presidente no sé si esta acá presente. 

¿Cuál es el Presidente de la Acción Comunal?  

Bueno, a perfecto, muy bien pero si me gustaría hablar con él porque no lo 

conozco. 

Continuemos entonces con el uso de la palabra Honorable Concejal 

Vicepresidente Segundo Bladimir Sierra. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BLADIMIR SIERRA 

MARTÍNEZ VICEPRESIDENTE SEGUNDO 

Gracias Señor Presidente. 

Un cordial saludo al compañero de Mesa Honorable Concejal León Fredy Muñoz 

y a todos los Corporados, a los invitados hoy en el recinto, el Doctor Alejandro 

en representación de CORANTIOQUIA y el Señor Don Gabriel en representación 

de la comunidad. 

Un muy buen día a toda la comunidad. 

Lo primero es darle un buen parte de tranquilidad a la comunidad porque de 

hoy de acá de esta sesión debe de salir una solución para ustedes. 
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Si bien es cierto hay que respetar un reglamento interno de comportamiento y 

de protocolo en el Concejo y en el debate con todo respeto se maneja la 

posición y la expresión de cada una de las partes y se toman decisiones, hoy 

se van a tomar decisiones para acompañar a la solución del problema de 

ustedes, un problema que por lo demás es delicado. 

Doctor Alejandro si bien es cierto y obviamente la Corporación le agradece no 

solo su presencia sino su compromiso, el que ha demostrado el no solo estar 

acá sino con su… usted mismo lo ha expresado, siempre debe de… obviamente 

nosotros los entes públicos estamos es para representar a las comunidades. 

El tema es delicado desde el punto de vista de si hay una desventaja en estos 

momentos en este ejercicio entre la comunidad y el proceso de Norte América 

como entidad particular y radica me parece a mí radica desde el punto de vista 

de la falta de asesoría que en su momento por parte de la Administración 

Municipal y creo que por parte de CORANTIOQUIA tuvo la comunidad, porque 

es que Norte América tuvo profesionales contratados específicamente para los 

temas y tiene los recursos, Norte América no tiene que depender de que no les 

causa casi alguien tenga como en la comunidad el bien de manifestar “X” o “Y” 

situación desde lo técnico o pero aun que dependa de la necesidad o no de 

alguien para que se exprese positivamente en un ejercicio como manifiesta la 

comunidad, tres (3) o cuatro (4) personas emiten un concepto sin tener en 

cuenta la verdadera necesidad objetiva y general de la comunidad. 

Entonces el tema si es delicado porque nos trae algo muy complicado, pues es 

que es triste que en pleno siglo XX haya personas en nuestras comunidades 

que afortunadamente somos poseedores de un líquido… para el desarrollo 

humano como el agua, eso que lo tengan por allá en otros países donde la 

tienen pero en nosotros, pues no tiene sentido. 

Adicional a eso según las denuncias de la comunidad, Norte América no se ha 

comportado a la altura inclusive de la entidad que representan, porque es que 

ellos no pueden llegar en una forma arbitraria, así estén escudados en cumplir 

la norma a atacar a una comunidad de una u otra forma, porque eso es 

atacarlos, de la forma como Norte América se está comportando no está 

teniendo en cuenta ni está siendo delicado con la comunidad, es más no con la 

Administración, porque hasta donde yo tengo entendido la Administración en el 

proceso de desarrollo de la ciudad los ha a acompañado, pero si esa es la 

forma en que están dejando sus obras no es la más adecuada. 

En ese orden de ideas yo si le pido Presidente con todo el respeto que la 

Corporación asuma una posición ante la Administración y les solicitemos a 

Infraestructura y a Medio Ambiente por escrito Señor Secretario o Carmen, no 

sé dónde está, Carmencita que le solicitemos a la Administración y a Medio 
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Ambiente los respectivos controles que han hecho referente al tema, que nos 

certifiquen por escrito el acompañamiento que le han hecho a la comunidad 

referente al mismo, de qué forma los han asesorado para que el 

comportamiento de ellos sea el adecuado en la solicitud del convenio o la 

concesión con CORANTIOQUIA y que se certifiquen que fueron más la 

Administración que está cumpliendo su función como representante de la 

comunidad en ese acompañamiento en un tema tan delicado y de tal 

importancia en el menor tiempo posible, o sea a la solución como lo decía el 

Honorable Concejal Mosquera es para ya, es para esta misma semana y si en 

esas certificaciones identificamos algún otro tipo de situaciones negligentes 

pues obviamente que tomamos las medidas pertinentes para corregirlo. 

Yo sé que la Administración en cabeza del Doctor Carlos Muñoz tiene toda la 

voluntad de hacer las cosas bien, pero si se nos está saliendo algo de las 

manos vamos a tomar cartas en el asunto. 

Lo otro es consecuente a eso de qué manera nosotros tanto como 

Administración como Corporación podemos acompañar la comunidad para que 

cumplamos los requisitos desde la norma para que esa concesión la tengamos 

en el menor tiempo posible, para que partamos de ahí de legalizar el proceso y 

posterior a eso ustedes desde su competencia Doctor Alejandro pasen a hacer 

las respectivas tanto visitas como usted lo manifiesta como tomar las 

decisiones pertinentes para darle prioridad a mil quinientas (1.500) personas 

de esa comunidad que en este momento tienen complicaciones con un tema 

tan vital como es el tema del agua. 

Si entre todas las partes de aquí al lunes tenemos una solución concreta donde 

ustedes tengan tranquilidad, nosotros como Administración y como 

Corporación tengamos la tranquilidad de que Norte América este haciendo las 

cosas bien pienso que aquí hemos hecho la tarea, sino con toda seguridad que 

entonces no va a tener sentido esta sesión. 

Norte América está bien, o sea no se puede hablar del que no está, pero yo 

pienso que Norte América tiene en estos momentos el sartén por el mango, 

como decimos los paisas, porque es que ellos tienen la concesión y ellos tienen 

la norma cumplida, pero eso no quiere decir que están haciendo las cosas bien 

hechas, porque en el desconocimiento del tema por parte mía, miren las fotos 

muestran una actitud no muy positiva y adicional a eso, pues es que ellos no 

pueden permitir de ni un particular ni mucho menos un público puede así… la 

norma privar a una comunidad de este bien necesario, entonces ellos dar 

también acuerdos con ellos, es también apretarlos un poquito en el sentido de 

que ellos muestren como su voluntad de conciliación con la comunidad que 

esta alrededor de su proyecto y que llegue haciendo amigos, porque así va a 
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ser difícil, así va a ser difícil y obviamente los diecinueve (19) Concejales 

estamos en la obligación de representar los seiscientos mil (600.000) 

habitantes de nuestra Municipalidad y bajo esas circunstancias entonces 

siempre vamos a tener inconvenientes y obviamente nos va a tocar entonces 

estar un poco más atentos del tema del desarrollo del proyecto que ellos están 

en este momento desarrollando. 

Entonces concretando Señor Presidente le solicito por favor, Secretario, 

Carmen por favor que entonces hoy mismo oficiemos tanto Infraestructura 

como Medio Ambiente para que tengamos respuesta en el menor tiempo 

posible y esas sean las herramientas para trabajar en conjunto tanto con 

CORANTIOQUIA como con la comunidad. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con gusto Honorable Concejal. 

Haciendo pues alusión a su exposición, yo pienso que Don Gabriel es testigo, 

inmediatamente nos tocó el tema le procedimos a abrir el espacio porque 

consideramos igualmente que es fundamental y de vital importancia para la 

comunidad, entonces le dimos simplemente la agilidad posible, estuvimos 

pendiente fue del tema de los Directores de CORANTIOQUIA, Doctor Alejandro 

a quien también le hago reconocimiento Doctor, inmediatamente nos abrió el 

espacio, nos confirmó, incluso tenía otras diligencias en la Contraloría las 

cuales las aplazó para podernos acompañar, de verdad que eso habla muy bien 

de usted y de su entidad Doctor Alejandro porque otro Director hubiese 

mandado un delgado y pare de contar, este es un tema que requiere de 

direccionamiento desde la alta gerencia como es el caso suyo para poder 

solucionar este problema. 

Honorable Concejal Vicepresidente Primero León Fredy Muñoz. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA VICEPRESIDENTE PRIMERO  

Muchas gracias Señor Presidente. 

Un saludo especial para todos los Corporados, para Alejandro bienvenido, 

Juan, la Doctora Rosa y toda la comunidad, Presidente del acueducto y todos 

los que nos acompañan hoy de Guasimalito. 

Esta plenaria cogió como un tinte ya distinto ¿cierto?, yo creo que hay dos (2) 

momentos de la intervención Doctor Alejandro, porque estamos dejando 
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también a un lado otro montón de cosas que no son menos importantes en 

temas ambientales. 

Yo quiero primero, como el principio de su exposición y ahora si me remito a lo 

que ya cogió como tinte hacia allá y es el acueducto vereal de Guasimalito, la 

necesidad que hay allí. 

Yo tengo varias inquietudes Doctor Alejandro, una es el tema de las canteras, 

o sea Bello ha sido completamente permisivo, totalmente permisivo con las 

canteras. 

Bueno o si es posible el Presidente tiene una sugerencia, si es posible entonces 

que nos acompañe el Doctor Alejandro en Junio nuevamente y tocamos toda la 

primera parte para concentrarnos entonces en el tema de…  

Es posible, bueno entonces yo cojo el segundo tema. 

Vea, amigos y amigas de Guasimalito yo tuve la posibilidad de ser educador 

allá en Guasimalito con adultos mayores y conozco muy bien… Doctor 

Alejandro y es gente humilde, o sea es gente realmente humilde, es gente de 

estriación campesina, su inmensa mayoría, o sea es gente que seguramente lo 

que pasó con esto de la concesión, que no revalidaron la concesión, yo creo 

que le hicieron de una manera tranquila, porque es que llevan ochenta y cinco 

(85) años sacando líquidos que es de ellos, o sea es que es de ellos, es los que 

han estado ahí en el territorio asentados hace tiempo, o sea entonces es 

natural que uno diga: “Es que no tenemos por qué…” pues porque ahí está, o 

sea el agua es de ellos, si me entiende es algo natural, yo sé que no es mala 

intensión de ellos, simplemente es lo que han tenido siempre, o sea es su 

agüita la que han tenido siempre. 

A mí me preocupa es lo que ha pasado en Bello Doctor Alejandro y me voy a 

concentrar, en el (POT) Plan de Ordenamiento Territorial, el cual se aprobó en 

el 2009, no sé si usted ha analizado el estatuto de Bello, el Plan de 

Ordenamiento Territorial de Bello ahí fue donde permitió que llegara entre 

otras muchas Norte América, allá en ese sitio, ahí todo se tejió de una manera 

para beneficiar a unos constructores de urgeses además que eso es lo que ha 

llegado a Bello y eso fue lo que permitió el POT del 2009 que 

desafortunadamente no se puede sino modificar en el 2017, 2016, en el 2016, 

porque se pudo haber hecho en el primer año de Gobierno y no se miró 

siquiera, porque obviamente sabemos los grandes intereses que están allí y no 

solamente es ahí es en otros terrenos, en Hato Viejo, en otro lado donde la 

cuota se subió inmensamente, donde eso va en contra del medio ambiente, o 

sea  lo que ha pasado en Bello es que no hemos tenido unas construcciones 

amigables con el medio ambiente, no las hemos tenido y eso es lo que ha 
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venido pasando, o sea eso es lamentable en nuestro Municipio, yo creo que 

aquí lo que llaman desarrollo, o sea aquí tienen una lógica de desarrollo muy 

rara, aquí creen que hacer viviendas y viviendas y comerse el pie de la 

montaña e ir a la montaña eso es desarrollo, o sea eso no es desarrollo, o sea 

para mí el desarrollo tiene que ser armónico, tiene que ir de la mano amigable 

con el medio ambiente, tiene que ir de la mano con la ciudadanía y aquí no se 

ve eso. 

¿Qué pasó con Norte América? La parte de encima tiene cincuenta y cinco (55) 

parcelas, ¿saben quiénes tienen allá? El Secretario de Despacho del Municipio 

de Bello, políticos reconocidos del Municipio de Bello y de Medellín, ricos 

reconocidos, o sea hay una clase hoy solamente han estratificado siete (7) 

parcelaciones de esas y ¿sabe cuál fue el estrato de allá? Estrato 6, allá es 

estrato 6 y aquí llegó la Doctora Adriana Salas que fue una de las autoras 

intelectuales y materiales del POT “Que cómo usted no está de acuerdo con 

eso, no está de acuerdo con el desarrollo”, yo si estoy de acuerdo con el 

desarrollo pero no esa lógica de desarrollo que tienen estas administraciones 

que han tenido a Bello por más de veinte (20) años, esa lógica yo no la 

comparto, o sea esa lógica yo no la comparto, eso para mí no es desarrollo y 

más ahora cuando vemos que son cincuenta y cinco (55) parcelaciones y están 

afectando Don Gabriel, no son trescientas (300) familias son casi cuatrocientas 

(400) familias de Guasimalito, son casi cuatrocientas (400) familias de 

Guasimalito, o sea son cuatrocientas (400) familias que tienen que pedirle 

limosna a los ricos de este pueblo, o sea porque es casi que pedirle limosna, o 

sea cuando el agua es un mínimo vital, un mínimo vital donde los estratos 1 

como es Guasimalito tendrían que estar con todas las garantías del caso, con 

toda la atención, con las mejores aguas y totalmente gratuito, totalmente 

gratuito porque es el mínimo vital por lo menos en unos metros cúbicos Señor 

Director de CORANTIOQUIA. 

Uno aquí queda sorprendido con lo que pasa y ver esas fotografías le dan más 

tristeza, está bien, que se falló en unos trámites, listo, pero yo creo que lo 

pasa allí tiene que haber un control y no solamente de parte de ustedes, yo sé 

Doctor Alejandro que ustedes tienen muy buenas intenciones, porque lo 

conozco, porque conozco a Juan y sé que son personas de buenas intenciones, 

a la Doctora Rosa la he visto un par de veces, sé que son personas de buenas 

intenciones y que ustedes quieren lo mejor para la comunidad, el problema ha 

sido en lo permisivo de estas administraciones, que lo único que han hecho es 

beneficiar a unas elites, eso es lo que ha pasado aquí. 

Entonces claro hoy vemos como vienen padeciendo los habitantes de 

Guasimalito, yo no sé bien que lógica estamos actuando cuando Don Gabriel 

dice: “Es que estuvimos casi secos en los meses de Diciembre y Enero”, o sea 
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lo que eran ellos por Dios, yo no sé entonces lo que estamos haciendo, 

entonces llegan aquí los grandes constructores, claro como tienen el billete y 

¿saben para que utilizan esa agua en su inmensa mayoría? Para regar todas 

sus zonas verdes, ellos para eso utilizan esa agua, para echarle agüita a los 

arbolitos, a las maticas, porque casi todos tienen casa en la ciudad, casi todos 

los de ahí, tienen es la zona de recreo, pero claro tienen su mayordomo para 

echarle agüita, eso es lo que están haciendo con esa agua, o sea ni siquiera en 

el uso que tiene que ser el agua en ese sentido que es para alimento del ser 

humano. 

Entonces yo si le pido Doctor Alejandro y en eso también me dieron las 

palabras algunos amigos que se cree la Comisión inmediata Señor Presidente, 

porque es que no puede ser así, o sea entonces en monopolio de todo incluso 

hasta del agua, yo creo que eso es inconcebible, inconcebible bajo ninguna 

medida. 

Entonces si le pido Doctor Alejandro para que nos acompañe, la Doctora Rosa 

ahora que está encargada que el Jesús Antonio está incapacitado, ¿cierto? Él 

es el encargado, que nos acompañen, yo sé que Juan Espinal nos acompaña 

con toda la comunidad de allá, vamos a solucionar este problema pero de una 

manera real, porque es que son cuatrocientas (400) familias aproximadamente 

que hay allí, o sea cuatrocientas (400) y estamos aquí sacrificándonos por 

cincuenta y cinco (55) parcelaciones que hay en Norte América y yo creo que 

ahí vi dos (2) sanciones, dos (2) pro en sancionatorio a Norte América, Doctor 

Alejandro para que me diga cuales son los procesos sancionatorios de Norte 

América, porque yo si veo que el daño ambiental de ese tipo de construcciones 

para mi es grande, para mí, ese desarrollo no lo comparto. 

Entonces Señor Presidente para que forme la Comisión, yo quiero hacer parte 

de esa Comisión, acompañar a la comunidad Guasimalito para que se resuelva 

esa problemática lo más pronto posible. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con gusto Honorable Concejal. 

Continúa con el uso de la palabra Honorable Concejal Ernesto Zapata.  

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO  

Gracias Presidente. 
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Un saludo para usted, la Mesa Directiva, compañeros Concejales, funcionarios 

de CORANTIOQUIA, comunidad en general, funcionarios de la Secretaría de 

Medio Ambiente y de Planeación, ve y de Infraestructura perdón. 

Presidente no, yo quiero tocar este tema, primero agradecerle al Doctor 

Alejandro por estar aquí en el recinto porque me parece muy importante su 

presencia en este recinto, porque resulta que hay muchos funcionarios que 

delegan es representantes para que estén aquí, me parece valioso que usted 

se haya tomado la molestia de venir y escuchar a la comunidad, me parece 

súper importante aplaudir eso. 

Yo creo que acogerme un poco a las palabras de los compañeros, hay que 

darle una solución pronta a esta problemática que tiene la comunidad de 

Guasimalito, porque el derecho fundamental a la vida está ligado al agua y yo 

creo que eso pues es innegable y más con el tiempo y la trayectoria que tiene 

ese acueducto para este sector de nuestro Municipio. 

Yo quiero Doctor Alejandro y Presidente también acogerme a las palabras de 

formar esa Comisión, pero que se una Comisión más profunda y que no 

solamente se le trabaje al tema de la Vereda Guasimalito sino que se le trabaje 

al tema de los acueductos vereales en el Municipio, nosotros hemos reiterado 

en varias ocasiones el problema que hay Doctor Alejandro con el Plan 

Carrasquilla, no sé si usted tenga conocimiento, es un plan que se implementó 

en el Municipio costó veintiocho mil millones de pesos ($28.000.000.000) de 

inversión para crear unos acueductos vereales en varias Veredas de nuestra 

ciudad y hoy en su gran mayoría esos acueductos no están en funcionamiento, 

hoy en su gran mayoría esos acueductos los pocos que hay nos están 

funcionando a medias y hay mucha queja por parte de los ciudadanos y los 

habitantes de estas Veredas que se suplen de estos acueductos. 

Entonces yo quisiera Presidente que en esa Comisión… nombre para hacerle 

seguimiento a este tema haya un acompañamiento de la autoridad ambiental 

que es CORANTIOQUIA y que tiene los expertos que nos pueden asesorar 

frente a este tema Presidente para buscar no solo, vuelvo y reitero, que se 

solucione el problema que hay en Guasimalito que es de suma importancia 

sino también el problema que se viene presentando en las otras Veredas de 

nuestro Municipio Doctor Alejandro, que con extrañeza nos encontramos 

contratos totalmente vencidos a la fecha de hoy y que no se ha logrado todavía 

darle término y ejecución de la obra del acueducto vereal y eso varios 

compañeros aquí lo han manifestado y se han hecho las denuncias pertinentes 

y la Municipalidad dentro de su Secretaría y dentro de su autoridad 

competente no ha tomado Presidente cartas en el asunto y hemos sido 

permisibles nosotros dejando pasar eso en alto. 
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Entonces yo quiero Presidente que en esa Comisión, que sea una Comisión 

bastante ejecutiva donde haya un representante de CORANTIOQUIA, un 

representante de Infraestructura Municipal, de Medio Ambiente y dos (2) o tres 

(3) Concejales Presidente, porque ya para ponernos de acuerdo ya más 

personas en ese tema es bastante complicado, que sea más ejecutiva y más 

practica en el procedimiento. 

Gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con gusto Honorable Concejal. 

Continúa con el uso de la palabra Honorable Concejal Luis Carlos Hernández 

Giraldo. 

 TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 

HERNÁNDEZ GIRALDO  

Gracias Señor Presidente. 

Un saludo para todos los Corporados, al Doctor Alejandro González y todo su 

equipo, al Doctor Gabriel, Presidente de las aguas de allá en Guasimalito y a 

toda la comunidad que nos acompaña. 

Lo primero también acogerme a los compañeros, Alejandro quiero darle las 

gracias por tenerlo acá, me parece importante que ese es un compromiso que 

usted tiene también con toda esta comunidad Bellanita. 

Y lo segundo que nos vuelva a acompañar verdad porque hay una cantidad de 

temas y lo tocó el Doctor el Concejal León Fredy, otro tema importante que 

toca el Concejal Ernesto y hay una cantidad de inquietudes, sería importante 

Presidente que ojalá en el momento que se haga la invitación al Doctor 

Alejandro, le informamos de algunos temas importantes para que de una vez 

no lo traiga ese día y él nos lo dé a conocer, es como una sugerencia. 

Lo segundo es decirle a ustedes y a toda la comunidad Bellanita que ténganlo 

por seguro que este Concejo todos los diecinueve (19) Concejales estamos 

comprometidos a la… 

Lo tercero, lo escuche y en el momento de escucharlo me dio… porque de 

todas maneras lo veo que la solución la vamos hacer rápido. 

La cuarta quiero dar una sugerencia, ya es una sugerencia que incluyamos a 

Planeación en este tema, o sea seria pues Planeación, Norte América, porque 

hablo de Planeación, porque me preocupa es que la solución va a ser donde 
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vamos a coger el agua para la comunidad, entonces esto va a requerir de unos 

gastos económicos que en su momento de pronto la comunidad no los va a 

tener. 

¿Cuál sería mi sugerencia? Que a través de… compensaciones se exija, o se le 

exija no, se le pida el favor a Norte América que nos incluya los gastos 

económicos para poder sacar la solución de esta parte en el cual nos compete 

en el día de la mañana, entonces esa es mi sugerencia que Planeación este ahí 

con Norte América, la Comisión de los Concejales, ya si nos va a acompañar la 

Secretaría de Medio Ambiente, no sé si Infraestructura y pero verdaderamente 

yo considero que vamos a necesitar económicamente de unos recursos para 

poder sacar la solución adelante, esa sería mi sugerencia Señor Don Gabriel 

para que organicemos entre todos y busquemos la solución lo más pronto 

posible, de manera que si Norte América nos ofrece la ayuda ya no es sino 

organizar el lugar y rápido, rápido saquemos adelante este proyecto entre 

todos. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con gusto Honorable Concejal. 

Una segunda intervención, tres (3) minutos Honorable Concejal Bladimir. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BLADIMIR SIERRA 

MARTÍNEZ VICEPRESIDENTE SEGUNDO 

Gracias Señor Presidente. 

No es referente al tema de la Comisión propuesta por los compañeros 

Presidente, tengamos en cuenta que dentro de las Comisiones ya está creada 

la Comisión de Infraestructura que de hecho en el tema de los acueductos de 

la Vereda se tomó la decisión en estos días por parte de la plenaria de 

canalizar todo por medio de Infraestructura, me parece a mí que eso sería lo 

ideal Señor Presidente con todo respeto y ya cualquier Concejal que no esté en 

esa Comisión y quiera pues como apoyar este proceso sería lo ideal, pero todo 

canalizarlo por medio de la Comisión de Infraestructura. 

Señor Presidente muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Honorable Concejal Carlos Mario Zapata. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES 

Gracias Señor Presidente. 

Un saludo a usted, a los Corporados, a los invitados en el día de hoy, al Doctor 

Alejandro, su equipo de trabajo, a la comunidad que nos acompaña en las 

gradas, los medios de comunicación y empleados del Municipio de Bello, la 

Secretaría de Medio Ambiente. 

No, felicitar al Doctor Alejandro porque fue acucioso y si estuve reunido con 

dos (2) o tres (3) compañeros en el momento de la exposición era para eso, el 

Concejal que hizo la intervención no está en el recinto, entonces si se 

reunieron era porque se requería tomar la decisión y el Doctor Alejandro no es 

que lleve muchos años en CORANTIOQUIA, lo conocimos en el Área 

Metropolitana y aun siguen empapándose de todos esos procesos de 

CORANTIOQUIA, si se reunió con su equipo de trabajo era para tomar una 

decisión y en eso están. 

Yo si quiero preguntar Doctor Alejandro el tema de Norte América que a veces 

causa como escozor pues por el tipo de vivienda que se construyó allá y que 

nosotros incluimos en el POT. 

Allá hay varias dificultades, yo creo que si ustedes tienen conocimiento, 

aunque es una pregunta de Planeación, ¿Cómo va el problema de la vía? La vía 

de acceso a diferentes… creo que es más de Planeación, ahí hay más 

propietarios, es que allá no solamente está Norte América. 

¿Están qué? 

Allá hay otros propietarios, allá está Concretodo, está la Familia Troches, 

entonces hay una cantidad de propietarios que blindan con Norte América que 

hasta tengo entendido habían unas dificultades con la vía y ellos también 

quieren desarrollar sus proyectos, es que no solamente es el proyecto Norte 

América y yo si quiero saber exactamente el tema de la parte que tenemos ahí 

en el POT que es forestal, que básicamente es de Empresas Públicas y que 

cubre el trazado de no sé si es la tubería de tronera la que viene de arriba, hay 

una amplia zona que es forestal, perdón, que es de reserva, entonces yo 

quiero saber ese tema de la reserva como va, si CORANTIOQUIA le hace visitas 

al sector, si está presente pues en ir cultivando, de ir protegiendo esa reserva 

forestal. 

Lo del Cerro Quitasol, hasta gracias a Dios que ustedes en el 2012 no 

invirtieron un peso, ahí se hubieran ido, entonces yo creo que… bueno va 

definiendo, va… finalmente que no invirtieron un peso en el 2012, porque o si 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 062 DE ABRIL 24 DE 2013 
 

 

39 
 

no se hubieran ido en ese incendio y en Junio otorgaremos pues el tema que 

CORANTIOQUIA le ha metido platica a ese Cerro. 

Si, importante lo de la Comisión, ir allá al campo a mirar exactamente cuál es 

el problema pues del acueducto, es importante también hacer una… Comisión 

Señor Presidente. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con gusto Honorable Concejal. 

Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

Gracias Presidente. 

Un saludo a usted, a la Mesa Directiva, a mis compañeros Concejales, un 

saludo muy especial Doctor Alejandro, a su equipo de trabajo, a Don Gabriel , 

a toda la comunidad de Guasimalito, a los funcionarios de la Administración 

que nos acompañan en el día de hoy. 

Yo al principio de la intervención Doctor Alejandro no estaba, porque está en 

una cita médica acá y no escuche la intervención Doctor Alejandro y por eso no 

me pude referir a la intervención, pero si a la intervención de la comunidad de 

Don Gabriel. 

Igual que todos los compañeros, agradecerle su presencia y a su equipo. 

Aquí se han narrado varios temas que hay que hacer claridad, el Plan de 

Ordenamiento Territorial del Municipio den Bello fue aprobado y antes de ser 

aprobado por el Concejo Municipal pasa por las autoridades ambientales 

CORANTIOQUIA, Área Metropolitana, ellos son los que revisan muy bien el 

tema del Plan de Ordenamiento Territorial en cuanto a todos los temas 

ambientales y todo eso, entonces… CORANTIOQUIA en su momento revisó el 

Plan de Ordenamiento Territorial del Municipio de Bello y fue viabilizado por 

CORANTIOQUIA, ve por el Área y el Concejo se aprobó después de tener esas 

autorizaciones. 

Ese es un tema. 

En el tema que hoy nos compete estoy  de acuerdo en lo que han dicho 

algunos compañeros y es donde la Administración y compañeros yo me he 
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sentado con Juan Manual a hablar del tema, la preocupación de todos no 

solamente es lo del acueducto vereal de Guasimalito sino de varios acueductos 

vereales del Municipio de Bello, es ese acompañamiento por parte dela 

Administración, a mí me parece que tenemos que hablar Presidente para que 

en Infraestructura exista una persona, o un equipo, o una persona encargada 

de hacer ese acompañamiento a todos estos acueductos vereales, o sea un 

funcionario, porque lo que dice ahora León Fredy muchas veces la comunidad 

no se entera bien de la Ley ni todo ese tema, o sea dicen que uno tiene que 

estar enterado pero muchas veces la comunidad no le da para eso y lo que 

sucedió allá más que todo, lo que decía León Fredy es cierto, la comunidad 

siempre asume que el agua es de ellos, o sea es que estoy asentado hace rato 

acá no sé porque tengo que pedir permiso, pero la Ley lo dice, pero entonces 

aquí es donde la Administración de un acompañamiento a estas comunidades 

para que todo se haga dentro del marco legal y no se vean afectadas las 

comunidades que para mí es lo más importante, aquí de pronto de esta tarde 

de hoy es: 

1. Es la solución que hay que darle a la comunidad, pero a futuro que es lo 

que podemos hacer nosotros con la Administración para que no se 

presenten con otros acueductos vereales y es ese acompañamiento. 

La mayoría de los acueductos vereales que hoy tienen problemas es por eso, 

porque falta acompañamiento por parte de la Administración y la 

Administración dice que no tiene los recursos, no tiene las personas, entonces 

aquí tenemos que empezar a trabajar todos para buscar soluciones a futuro. 

Y yo pienso Presidente y si usted mira, me parece que si hay que nombrar una 

Comisión a parte de la que ya está para acueductos vereales, para el tema 

específico de Guasimalito, me parecería bien con el fin de acompañar este 

tema que es inmediato, de solución inmediata. 

En el sector de Guasimalito Presidente yo pienso que tenemos que hacer, para 

mí y usted es el Presiente y es el que toma las decisiones, ojalá allá mismo en 

Guasimalito una reunión, porque no solamente es el tema de aguas, 

Guasimalito tiene muchas dificultades en muchos temas, en movilidad, de 

educación, de recreación y tenemos que ir Concejo a Guasimalito e invitar a 

algunos Secretarios para que empecemos a tomar decisiones en verdad de ese 

sector de Guasimalito. 

Entonces y usted Presidente yo pienso que ha querido y tiene la voluntad de 

centralizar este Concejo hacia las comunidades, entonces que bueno tomar ese 

ejemplo que hoy Medellín nos ha mostrado, de desplazarse a donde las 

comunidades para escuchar todas las problemáticas. 
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Entonces ese es un tema y estamos totalmente de acuerdo con todos los 

compañeros, estamos a la disposición, yo veo la voluntad de CORANTIOQUIA y 

pienso que nosotros como Concejales que somos elegidos por ustedes mismos, 

por las comunidades estamos ahí para buscarle solución inmediata a ese tema. 

Y yo no me puedo apartar Presidente y le pido permiso en ese tema Doctor 

Alejandro que eso si no va a esperar para Junio y es que nos tenemos que 

sentar muy pronto con usted es en el tema del Cortado, entonces yo quiero 

que más adelante, de pronto ahora cuando salga nos sentemos porque hay 

una decisión donde CORANTIOQUIA tiene ahí algo que solucionar ahí en esa 

acción popular, para que nos reunamos con el Doctor Alejandro Presidente 

para hacerle una reunión muy pronto porque eso no puede esperar hasta 

Junio. 

Muchas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con gusto Honorable Concejal. 

Precisamente de ese tema que acaba de enunciar de manera final usted 

Honorable Concejal, usted sabe que hay una Comisión, esa Comisión Doctor 

Alejandro esta tratado un tema que vamos a tener que reunirnos, que es el 

tema del lote del Cortado donde hay un título minero, pero eso es ya un título 

aparte muy complejo, vamos a reunirnos pero hay una Comisión que la 

integran el Honorable Concejal Gabriel Jaime, Honorable Concejal Francisco 

Vélez que no sé qué se nos hizo hoy. 

Bueno, pero sobre este tema en particular entonces me voy a permitir nombrar 

una Comisión, como le digo le dimos prioridad a este tema porque 

consideramos si máxima importancia. 

 Honorable Concejal Carlos Augusto Mosquera usted que es de la zona 

rural y que conoce del tema de acueductos. 

 

 Honorable Concejal Carlos Mario Zapata la parte Jurídica. 

 

 Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

 

 Honorable Concejal Gabriel Jaime usted como ingeniero para que nos 

acompañe. 

 

 Y yo como Presidente voy a estar también haciendo parte de esa 

Comisión, porque sin lugar a dudas es de suma importancia. 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 062 DE ABRIL 24 DE 2013 
 

 

42 
 

Y créame comunidad de Guasimalito que no dudamos ni un solo minuto en 

entrar este tema a colación aquí y a abrirles el espacio y darle la importancia 

que tiene para ustedes y para nosotros y que adicionalmente acogiendo a la 

propuesta que hace Gabriel Jaime y que igualmente este Concejo lo hemos 

denominado Concejo de la gente porque aquí le hemos abierto las puertas a la 

comunidad a cualquier tema que consideremos sea importante y que requiere 

la atención del Concejo, los diecinueve (19) Concejales hemos estado prestos a 

atenderlos, hoy algunos compañeros que excuso a dos (2) de ellos porque 

están fuera de la ciudad, la Concejala Estella Suarez y el Concejal Duván 

Bedoya están en Bogotá haciendo unos trámites personales y adicionalmente 

atinentes al Concejo. 

Pero hay unos temas que tienen que ver con el sector de Guasimalito y es el 

acelerado crecimiento de los desarrollos constructivos el que esta y el que 

viene y adicionalmente el tema del peajito que les informo ya nos hemos 

venido reuniendo con los Concejales del Norte del Valle de Aburrá, aquí 

invitamos a una sesión a la gente de la Doble Calzada, invitamos a la gente del 

Área Metropolitana, de la Gobernación de Antioquia, invitamos a los 

Presidentes de los Concejos de Barbosa, Girardota, Copacabana, además de 

otros Concejales y vamos hacer un foro, el 10 tenemos una reunión, de Mayo y 

el 17 vamos hacer un foro para tratar ese tema, porque nosotros hemos 

considerado que ese peajito no debe de estar ahí. 

Ese es un adelanto pues saliéndose un poco del contexto y obviamente el tema 

del agua pues que hoy lo traemos a colación, entonces seguramente unas de 

las sesiones descentralizadas que va a realizar este Concejo y esta Mesa 

Directiva con la concurrencia de los diecinueve (19) Concejales va a ser 

queriendo Dios en Guasimalito para que tratemos esos temas que sin lugar a 

dudas es una comunidad que ha estado un tanto olvidada por parte de la 

Administración. 

Bien pueda Doctor Alejandro hacer uso de la palabra. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ALEJANDRO GONZÁLEZ VALENCIA 

DIRECTOR GENERAL DE CORANTIOQUIA  

Presidente muchas gracias. 

Simplemente quisiera puntualizar entonces nuestros compromisos para que 

estén claros para todos, yo le propuse ahorita a Don Gabriel que ya mismo 

programemos la visita, porque la visita… toda la Comisión de Concejales o 

algunos como ustedes quieran, pero terminamos la sesión y tiene que quedar 

programada, aquí nos acompaña también el equipo técnico nuestro para ver si 

esta misma semana tenemos que hacer esa visita. 
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Entonces ese es el primer compromiso, entonces hacer la visita esta misma 

semana con nuestros equipos y si coordinamos ya mismo la fecha y el lugar de 

encuentro. 

Lo otro, para responderle al Concejal Fredy sobre sus dos (2) preguntas. 

Norte América tiene dos (2) procesos sancionatorios con nosotros en curso y 

no tiene nada que ver con lo que discutimos aquí puntualmente, sino que tiene 

que ver con un aprovechamiento de rastrojos altos sobre el cual nos tenía que 

haber… permiso previamente y también por unas ocupaciones de cauce debido 

a movimientos de tierra de esas construcciones que tampoco las cuidan, 

entonces esos son los dos (2) procesos sancionatorios que tiene actualmente 

Norte América con nosotros. 

Le sirven a la comunidad, miren y a los Concejales por supuesto también, 

CORANTIOQUIA ni es neutral en estos temas, CORANTIOQUIA tiene una 

responsabilidad legal y es la de priorizar el consumo humano en este tema de 

las concesiones de aguas, no es un asunto pues solo de voluntad mía, sino que 

es legalmente nosotros tenemos esa responsabilidad, la comunidad tiene que 

estar tranquila, nosotros los vamos a acompañar, nosotros no sabemos 

gerenciar acueductos vereales, de eso no los podemos asesorar porque no 

sabemos eso, pero si los vamos a asesorar para que el trámite de la concesión 

de agua llegue a buen término con nosotros, esto lo estamos haciendo además 

con muchos acueductos en diferentes Municipios y entonces ahí va la segunda 

parte de la propuesta que va en conjunto con el liderazgo del Concejo y 

algunas personas de la Administración Municipal que nos acompaña. 

Les pongo un ejemplo, en Buriticá tenemos treinta y dos (32) Juntas de Acción 

Acueductos Vereales y entonces lo que hicieron en conjunto la Administración 

y el acueducto es que citaron a los Presidentes y nosotros le dimos una 

capacitación para ver cómo era el trámite, entonces ¿Cuál es la tarea de los 

acueductos? Y puede ser también con el liderazgo del Concejo, puede ser aquí 

en este recinto o en otro, donde ustedes decidan, ustedes nos dicen la fecha, 

hora donde nos reúnen a los encargados, a los Presidentes de los acueductos 

vereales y venimos con nuestro equipo a detallar como son los trámites para 

ayudarles a llenar físicamente los formularios, pues para hacerles las cosas 

más fácil a la gente, entonces tenemos esa disposición… a todos los 

acueductos, si nos llaman de a uno pues difícilmente podríamos tener la 

capacidad de hacerlo, pero si nos lo juntan a un grupo, no tiene que ser a 

todos, pero a un grupo podemos venir y dictar esa capacitación que no es una 

capacitación teórica sino físicamente, entonces bueno cómo se llenan los 

formularios, cómo hacer eso, cuál es el tipo de diseño que tiene que presentar 

para las captaciones, para acompañar efectivamente eso, lo estamos haciendo 
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con diferentes Municipios y nos está yendo muy bien, porque queremos que los 

acueductos vereales estén legales para que no se presenten este tipo de 

dificultades. 

Entonces reiterar, la comunidad tiene que estar tranquila, si nosotros 

necesitamos revisar la concesión de aguas que tiene en este momento Norte 

América, o sea el volumen de agua que tiene y necesitamos disminuirla eso no 

tiene ningún problema, eso no hay que concertarlo con Norte América, eso lo 

decidimos nosotros, pero yo también quiero plantearles que yo no creo que esa 

sea la dificultad, o sea yo creo la visita técnica nos tiene que dar… alternativas 

que tenemos que captar puede haber otra o puede ser esta específicamente 

sobre el Seminarista, entonces si llegamos a la conclusión que solamente se 

puede captar el agua para esta comunidad del Seminarista, pues es obligación 

de nosotros revisar, Concejal lo que usted dice, entre regar zona verde,  

maticas y el consumo humano está claramente establecido por la Ley que hay 

que privilegiar el consumo humano. 

Entonces no se preocupen que nosotros la tenemos clara y como le digo 

nuestra posición no es no se le asigna únicamente como al primero que lo 

pide, si no de acuerdo a las necesidades que tiene y nosotros tenemos la 

potestad legal de revisar en caso que nosotros le hayamos dado una concesión 

a cualquier persona o a cualquier constructora, si nosotros determinamos de 

que no necesite tanto y que hay una comunidad que para su abastecimiento la 

necesitan nosotros autónomamente podemos definir bajar el volumen de la 

concesión. 

Entonces por ese lado no debe de ser la preocupación, la preocupación no debe 

de ser si Norte América o la comunidad Guasimalito, nuestra responsabilidad y 

en ese visita técnica tenemos que ver cuáles son las alternativas para la 

captación de ustedes, entonces esa es la tarea programarla ya mismo la visita. 

Frente a los otros temas, con el mayor gusto Concejales, nuestra posición 

siempre es discutir todos los temas en la medida de que ustedes nos detallen 

el cuestionario, pues podemos ser mucho más asertivos nosotros en nuestras 

respuestas y venir muy bien preparados para poderlas plantear, entonces con 

la debida anticipación con el mayor gusto atendemos la invitación y venimos 

con todo nuestro equipo de trabajo en el momento que ustedes lo consideren, 

o si hay temas particulares que no esperan con el mayor gusto Concejal, por 

ejemplo con Juan que organiza toda la agenda puede ir una Comisión del 

Concejo a nuestra oficina y revisamos el temas con… o sea no tenemos que 

esperar la sesión plenaria si no que ustedes van a nuestra oficina, nos 

reunimos con la territorial, revisamos los temas con el mayor gusto. 

Muchas gracias Señor Presidente y Concejales.                                                                                                                  
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA VICEPRESIDENTE PRIMERO  

Con mucho gusto Doctor Alejandro. 

Don Gabriel quería exponer algo. 

Bien pueda Don Gabriel. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GABRIEL OLARTE PRESIDENTE DE 

ACUEDUCTO VEREAL GUASIMALITO 

No, yo simplemente quiero en nombre de la Junta Administradora y de la 

comunidad Guasimalito dar nuestro reconocimiento y agradecimiento tanto al 

Honorable Concejo como a los miembros de CORANTIOQUIA por habernos 

acompañado y por la gran disposición y voluntad que tiene para solucionar 

estos problemas, así que les reiteramos nuestro agradecimiento. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Muy bien, muchas gracias Don Gabriel.  

Damos los agradecimientos, Doctor Alejandro, a la Doctora Rosa María 

Galeano, a Juan Espinal, demás personas del equipo profesional, a Don 

Gabriel, la señora, acompañantes, los demás miembros de la comunidad de la 

Acción Comunal que me decían, a la Edil Paola que nos acompaña también y 

en general a toda la comunidad por su buen comportamiento, les agradecemos 

y por su presencia en este, como le reitero, esta es la casa de la democracias, 

es el hogar de ustedes de todos los Bellanitas. 

Continuamos entonces con el orden del día Señor Secretario 

Les estaremos informando a todos ustedes, Paola o no sé quien coordina la 

información y con el Presidente del acueducto de sobre el avance que 

tengamos de la Comisión que nos vamos a reunir, como les decía el Director lo 

más pronto posible, o sea en el transcurso de esta semana ¿listo?, ¿les parece 

bien? 

Con gusto. 

Por favor Honorable Concejal Carlos Mario Zapata y León Fredy acompañemos 

a nuestros invitados al exterior del recinto. 

Coordinador de la Comisión, listo lo voy a coordinar yo, ok.      
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NICOLÁS AUGUSTO URIBE VÁSQUEZ 

SECRETARIO (E) 

3. COMUNICACIONES. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

¿Hay comunicaciones sobre la Mesa? 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NICOLÁS AUGUSTO URIBE VÁSQUEZ 

SECRETARIO (E) 

No Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

¿Algún Honorable Concejal tiene comunicaciones? 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NICOLÁS AUGUSTO URIBE VÁSQUEZ 

SECRETARIO (E) 

No Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Continuemos con el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NICOLÁS AUGUSTO URIBE VÁSQUEZ 

SECRETARIO (E) 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

¿Hay proposiciones sobre la Mesa? 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NICOLÁS AUGUSTO URIBE VÁSQUEZ 

SECRETARIO (E) 

No Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

¿Algún Honorable Concejal tiene proposiciones?, ¿en asuntos varios? 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NICOLÁS AUGUSTO URIBE VÁSQUEZ 

SECRETARIO (E) 

Tampoco Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Continuemos con el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NICOLÁS AUGUSTO URIBE VÁSQUEZ 

SECRETARIO (E) 

Está agotado el orden del día Señor Presidente e invitamos a la Comisión de 

Asuntos Económicos por favor para que se queden para primer debate del 

Proyecto de Acuerdo 010. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Agotado el orden del día, levanto la sesión y cito para mañana nueve de la 

mañana (09:00 a.m), Comisión de Asuntos económicos en este momento.   
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